

《夜渡黄河》:

军民同心渡天险



1947年6月,刘伯承、邓小平率领的晋冀鲁豫野战军强渡黄河,挺进中原,千里跃进大别山,揭开了解放战争战略反攻的序幕。1961年,画家艾中信以解放军夜渡黄河的历史事件为题材,创作了油画《夜渡黄河》,现被中国国家博物馆收藏。

背景:连夜造船渡黄河

1947年是解放战争从战略防御转向战略反攻的一个转折点,当时国民党对黄河防线防守是非常空虚的,这就给了解放军们一个很好的机会。

1947年5月,刘伯承、邓小平接到挺进大别山的任务后,立即对渡河作战做了周密准备。首先,他们根据对黄河沿岸地形和敌情的研判,决定把渡河地点选定在当时的濮县至东阿县的河段。为了配合和支援解放军强渡黄河,沿边

各县挖引河、造船坞,征调船工昼夜进行渡河训练。当时,人民群众也自发来帮解放军们造船,为了避免被国民党军发现,各家各户把造好的船只藏在自己家里,用棉被、粗布等盖上,等夜里再拖到黄河边上助解放军们渡河。

1947年6月30日晚上12点,指挥部下达渡河命令,军民开始冒着对岸敌人的炮火,驾船强渡黄河,并最终攻破敌人防线,占领黄河对岸。经过3晚的奋战,12万解放军主力部队全部抵达黄河南岸。

场景:全景式展现奇袭

在绘画中,怎样描述夜间始终是一个难点。油画《夜渡黄河》的经典之处在于,作为一个必须要符合现实的主题性创作,艾中信没有用烽火连天的战争场面来表现,而是用月明星稀的初夏之夜解放军们展开奇袭的场景

来表达,令整幅画作中肃穆又充满了 紧张激昂战斗的氛围。

激昂雄浑的《黄河大合唱》里面大 开大合的场景,曾给艾中信启发,画作 中人马齐集、密密层层,黄河蜿蜒流淌 像一条巨蟒,解放军战士踏上蟒背一 跃飞过天险,刘邓大军的英雄气概被 展现得淋漓尽致。

艾中信创造性使用了全景式风景 样式,构图超宽幅,集人物、场景和风 景为一体,壮阔宏达,气势逼人。

艺术:动静结合渡黄河

艾中信的学生钟涵说:"他(艾中信)善于画夜景,可以把夜景中黑白灰各种关系处理得很好,其中在《夜渡黄河》也有很好体现。"

艾中信作为一名写实派现实主义 画家,将油画《夜渡黄河》近景处的黄 河浪花画得非常逼真,中景处迎风飘 扬的红旗,远处高空浮动的烟雾,都十 分具有动态性。

艾中信采用平涂的方式绘画天空,非常明快和简洁,右上角烟雾的出现,打破了天空的宁静,使得天空与黄河、与战士们形成了一种连接,尤其是烟雾中两个照明弹的刻画,把观众的视觉重心又拉回到了战争场面。

为更好铭记那段历史,河南省台前 县在解放军强渡黄河的渡口建立了刘 邓大军渡黄河纪念馆,馆内以大量珍贵 的图片、实物生动再现了当年刘邓大军 夜渡黄河的场景,再现了解放战争时期 老区人民和子弟兵的鱼水情深。2020 年7月,刘邓大军渡黄河纪念馆成为第 一批"河南省红色教育基地"。

今天的台前县因为特色产业、农业扶贫基地等一系列举措的实施,已经走上了富裕之路。当年勇往直前的渡河精神,始终激励着台前县在新时代再创辉煌。

近年来,在新发展理念指引下,南岸区以文化产业高质量发展为抓手推动城市有机更新,让历史文化资源成为现代都市发展的"养分",助力区域都市发展的"养分",助力区域大精彩的"文化突围"。

南岸区以创建南滨路国家 级文化产业示范园区为契机, 大力发展文化产业,南滨路这 条昔日的"餐饮一条街"已成为 各类文化产业聚集的高地。

在依山而建的龙门浩老街首开区,28栋近现代历史风貌建筑,沧桑的外表下,既"装下"时尚和现代,也有传统和烟火气。

新华社记者 徐钦 摄



重庆发布140条乡村休闲旅游精品线路

■ 刘文静

近日,2021年重庆市乡村休闲 旅游精品线路(夏季)新闻发布会在 巴南区彩色森林景区举行,主办方 向市民推介了140条精品线路661个 休闲景点,邀请广大市民共赏乡村 美景。

据介绍,本次推介的线路包括高山避暑纳凉线路、红色乡村精品线路、采摘休闲体验线路、赏花观景美丽线路、民俗文化经典线路。重庆市农业

农村委副主任唐双福表示,此次推介的线路,农耕文明韵味浓、乡土生活风貌美、乡风民俗风尚新,是重庆夏季乡村休闲旅游必去打卡之地。

近年来,在市场拉动、政策推动、创新驱动、政府带动下,重庆市休闲农业与乡村旅游经营主体不断增多,接待规模不断扩大,服务机构不断壮大,成为城乡居民游"绿水青山"、寻"快乐老家"、忆"游子乡愁"的重要场所。

巴南区政府副区长舒朝斌介绍: "巴南依托丰富的旅游资源,开发出精品民宿、生态古镇、特色农家乐、森林公园、天然温泉等一批具有巴南特色的乡村休闲旅游产品,推动巴南乡村休闲旅游蓬勃发展。"2021年上半年,巴南区乡村旅游接待游客736万人次,经营性收入达到33.76亿元,接近2020年全年经营性收入的七成。



聂荣臻元帅 陈列馆

聂荣臻元帅陈列馆位于中国重庆 市江津几江城区西郊,距重庆市区43 公里,是全国爱国主义教育示范基地、 AAAA旅游景区(点)。

聂荣臻元帅陈列馆是陈列聂荣臻元帅生平事迹遗物的主题展馆,由主馆和铜像广场组成,占地约20亩,铜像广场宽阔平坦,两组大型浮雕分列左右,聂帅铜像耸立中央。

主馆内共陈列照片近300张,文物、史料400余件,党和国家领导人的题词和书画名家创作的书画近百件。馆内还陈列了新中国成立50周年阅兵式中展示的国产先进武器装备、长征系列火箭、各种人造卫星等声光电结合的模型40余件。

2020年,聂荣臻元帅陈列馆入选"第四批国家二级博物馆名单"。

地址:重庆市江津几江镇鼎山大道

开放时间:8:00-17:00

门票:2008年3月底起免费开放。 交通:导航搜索"聂荣臻元帅陈 列馆"